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Inspirowanie aktywności zawodowej bibliotekarzy wrocławskich ze szczególnym uwzględnieniem kadr zatrudnionych w Bibliotece Politechniki Wrocławskiej.
Aktywność zawodowa
Pozytywna, wyrażająca się dużym zaangażowaniem postawa człowieka wobec wymogów zawodowych i obowiązków pracowniczych. Stopień aktywności zawodowej zależy głównie od indywidualnych cech psychofizycznych pracownika, od warunków pracy, od stopnia identyfikacji z zawodem, a także od innych czynników.

Celem wystąpienia nie jest  analizowanie wszystkich przejawów aktywności zawodowej, lecz skupienie się na omówieniu sposobów inspirowania bibliotekarzy do poszerzania wiedzy zawodowej i dzielenia się nią z innymi, do podejmowania prac naukowo-badawczych i publikowania wyników tych prac.
Bariery

Podejmowanie tego typu działalności wiąże się niejednokrotnie z barierami :

· zewnętrznymi, gdy pracodawca lub przełożony nie wspiera chęci pracownika do doskonalenia zawodowego, a czasem wręcz utrudnia je poprzez brak zgody i nieudzielanie potrzebnych środków finansowych. Ma to często miejsce w bibliotekach wydziałowych, instytutowych, itp., gdzie kadry podlegają dziekanom lub dyrektorom  jednostek;
· psychicznymi, kiedy bibliotekarz nie wierzy w swoje możliwości („nie potrafię”, to jest dla mnie za trudne”), lub nie wie, jak rozpocząć działalność naukowo-badawczą („co mógłbym badać, o czym pisać, jak to zrobić”). Kolejna wątpliwość, jaka się pojawia, to cel podejmowania działań. Jest nim zazwyczaj chęć zdania egzaminu na bibliotekarza dyplomowanego. Opinie dotyczące trudności egzaminu, obszerności materiału, który trzeba poznać, a także wymagania kwalifikacyjne, jakie należy spełnić potrafią skutecznie odstraszyć mniej zdeterminowane jednostki. 

Warsztaty naukowe

Wrocławskie środowisko bibliotek naukowych radzi sobie z tymi problemami w sposób zorganizowany. Od wielu lat z inicjatywy i pod nadzorem merytorycznym prof. Marii Pidłypczak-Majerowicz  odbywają się comiesięczne spotkania dla bibliotekarzy z bibliotek naukowych Wrocławia oraz archiwistów, najczęściej tych, którzy planują podejście do egzaminu na bibliotekarza dyplomowanego. Poruszane zagadnienia związane są przeważnie z tematami pytań egzaminacyjnych. Początkowo biblioteki zmieniały się w udostępnianiu pomieszczenia na ten cel. Od kilku lat gościnę oferuje Biblioteka Austriacka Uniwersytetu Wrocławskiego. Formuła spotkań jest otwarta, każdy może przyjść, jak też każdy może zaproponować temat do omówienia. 
„Z problemów bibliotek naukowych Wrocławia”

W wyniku tych spotkań powstała inicjatywa stworzenia recenzowanego periodyku, w którym bibliotekarze wrocławscy mogliby  publikować artykuły dotyczące zagadnień regionalnych. I tak w 2003 roku ukazał się pierwszy numer „Z problemów bibliotek naukowych Wrocławia”. Dotychczas ukazało się osiem numerów, a w przygotowaniu jest kolejny. Zawartość wydawnictwa jest dostępna również w wersji online ze strony Dolnośląskiej Biblioteki Cyfrowej.

Korporacja Bibliotekarzy Wrocławskich

Kolejnym przedsięwzięciem wynikającym ze spotkań bibliotekarzy jest organizacja pod nazwą Korporacja Bibliotekarzy Wrocławskich, działająca od maja 2008 r. Wśród jej licznych zadań podkreślić należy najistotniejsze dla tematu niniejszego wystąpienia punkty: 
· pełnienie roli ciała opiniotwórczego wobec uczelni i innych nadrzędnych instytucji, (co przekłada się na działania zmierzające do przełamywania wspomnianych wcześniej barier zewnętrznych)
· rozwój zawodowy i osobowościowy członków

Postawione sobie zadania KBW realizuje min. poprzez następujące działania:

· organizowanie cyklu  spotkań tematycznych "Kierunek Biblioteka":

· prezentowanie baz i serwisów
· informowanie o działalności bibliotek regionu
· działalność wydawniczą
· organizowanie konferencji regionalnych
Konferencje regionalne

Najbardziej owocnym dla inspirowania aktywności naukowo-badawczej bibliotekarzy jest organizowanie corocznych konferencji o zasięgu regionalnym. Dotychczas odbyły się dwie imprezy: 

Konferencja "Współpraca regionalna i ogólnopolska bibliotek naukowych Wrocławia" listopad 2009

II Konferencja "Między hybrydą a cyfrą" listopad 2010

W przygotowaniu: III Konferencja "Biblioteka - edukacja - dydaktyka" listopad 2011
Imprezy są bezpłatne i otwarte dla publiczności, przyciągają coraz liczniejsze grono referentów i słuchaczy. Materiały konferencyjne wydawane są w wersji elektronicznej na dysku optycznym, a także umieszczane w zasobach Dolnośląskiej Biblioteki Cyfrowej.
Portal katalogerzy.pl

Założycielem portalu jest Tomasz Kalota, pracownik Biblioteki Uniwersytetu Wrocławskiego. Z założenia ma to być miejsce wymiany doświadczeń i opinii pomiędzy bibliotekarzami, miejsce dające możliwość dzielenia się wiedzą i publikowania artykułów. Portal jest w trakcie doskonalenia. Organizowane są warsztaty dla bibliotekarzy, którzy chcieliby umieszczać tutaj swoje teksty (nauka korzystania z programu Drupal). Trwają także starania o pozyskanie recenzentów. 
Wrocławskie Spotkania Bibliotekarzy Polonijnych
Wrocławskie Spotkania Bibliotekarzy Polonijnych to konferencja organizowana cyklicznie co dwa lata (od 2007 roku) przez Bibliotekę Główną i OINT Politechniki Wrocławskiej. W dotychczasowych Spotkaniach wzięli udział goście z wielu krajów Europy (Niemiec, Słowacji, Węgier, Litwy, Ukrainy, Macedonii, Holandii, Szwecji, Wielkiej Brytanii, Irlandii), a także z Argentyny, Kanady i Stanów Zjednoczonych,  jak również z ośrodków akademickich całej Polski. Impreza daje możliwość  nawiązania ciekawych kontaktów oraz zaprezentowania swojego dorobku przed międzynarodową publicznością. 

Bibliotekarze dyplomowani  w Bibliotece Politechniki Wrocławskiej

Pracownicy zatrudnieni w Bibliotece Politechniki Wrocławskiej wykorzystują wyżej omówione możliwości rozwoju zawodowego, co przekłada się na systematyczny wzrost liczby bibliotekarzy dyplomowanych. Od kilku lat każdego roku, przynajmniej w jednej sesji egzaminacyjnej bierze udział kandydat z Politechniki Wrocławskiej. W Bibliotece istnieje wzajemna współpraca w procesie przygotowywania się do egzaminów. Ponadto istotnym impulsem i wsparciem są spotkania z prof. Marią Pidłypczak-Majerowicz, które, przed zbliżającym się egzaminem odbywają się raz w tygodniu. Każdy ma okazję zaprezentować swoją wypowiedź przed grupą osób, w tym przed panią profesor., która jest członkiem Komisji Egzaminacyjnej i udziela wielu cennych rad.
Aktywność zawodowa pracowników Biblioteki Politechniki Wrocławskiej

Dobrym miernikiem omawianej aktywności zawodowej jest liczba publikacji oraz udział w imprezach naukowych. Działalność badawcza Biblioteki Głównej koncentruje się wokół problematyki związanej z komputeryzacją procesów biblioteczno-informacyjnych oraz wdrażaniem nowoczesnych form obsługi informacyjnej użytkowników, a także nowych metod zarządzania zbiorami. W wyniku prowadzonych prac w czasopismach fachowych oraz materiałach konferencyjnych w ciągu ostatnich 10 lat ukazało się 229 publikacji autorstwa pracowników Biblioteki. Można zauważyć tez aktywny wzrost ich udziału w kursach, seminariach, stażach i konferencjach krajowych i zagranicznych.

Zachęta do aktywności zawodowej ze strony przełożonych
Nieocenionym czynnikiem stymulującym aktywność zawodową jest zachęta ze strony przełożonych, zarówno bezpośrednich, jak i dyrekcji, która udziela środków finansowych na te cele. W BG i OINT panuje niepisana zasada, że każdy, kto przygotuje referat otrzyma możliwość zaprezentowania go na konferencji. Dyrekcja finansuje także tłumaczenia artykułów przeznaczonych do opublikowania w czasopismach zagranicznych. Kierownicy oddziałów zachęcają swoich podwładnych do podejmowania prac naukowo-badawczych oferując współautorstwo, podpowiadając tematy, recenzując przygotowane teksty.
W takiej atmosferze łatwiej o zrobienie pierwszych kroków.

